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Форма проведения урока: ролевая игра

Цели: 

 Предметные:
 дать понятие

- о речевом общении, его разновидностях, 

- ситуации речевого общения, речевой модели, 

- речевых  формулах, жанрах – нормах речевого поведения в типичных ситуациях общенияЛичностные: 
- повышение интереса к учебному процессу, развитие учебной и социальной мотивации; 

- формирование оценочного суждения,  умения оценивать свои поступки и речь на основе морально-нравственных норм;
- помочь учащимся осознать социальную, практическую и личностную значимость знания норм речевого этикета.
Метапредметные:
-умение создавать устные и письменные высказывания (диалоги) в соответствии с целями, сферой и ситуацией общения по заданной речевой модели,
 -умение оценивать свою и чужую речь с точки зрения уместного и выразительного словоупотребления,
-умение осуществлять управление своей деятельностью,  
-умение выполнять логические операции сравнения, анализа, обобщения, классификации. 

  Задачи:

- формирование компетентности в сфере речевой культуры,
-расширение и углубление знаний по разграничению речевых жанров, 
-усвоение алгоритмических образцов рассуждения, 
-формирование  деятельностного отношения  к процессу обучения, 

-формирование навыков сотрудничества.
Оформление доски. Тема урока закрыта.                    
Оборудование и основные источники информации.
Компьютер, экран, мультимедийный проектор; 
презентация "Культура речевого общения", выполненная учителем в Power Point;
толковый словарь С.И.Ожегова,  этимологический словарь;
таблицы: «Схема модели», « Слова вежливости», «Диалог», «Правила разговора по телефону».
          Урок усвоения новых знаний проводится после изучения темы «Диалог» и продолжает формирование коммуникативных умений учащихся, развивает диалогическую речь. Диалогичность - главный принцип взаимодействия и сотрудничества. Эффективным средством реализации деятельностного подхода является использование информационных технологий на уроках, поэтому  все этапы урока сопровождаются показом презентации «Культура речевого общения", выполненной в Power Point.
Ход урока

Слайд №2
I. Организационный момент
Слово учителя.

          - Сегодня на уроке развития речи мы будем учиться «священному умению говорить, произносить слова и строить фразу». Эти слова принадлежат поэту Е. Винокурову.  Особенно важно это умение при общении с окружающими тебя людьми. Вести диалог – это непросто, этому надо учиться.

Тему  урока мы назовем позже. А сейчас поговорим о диалоге – это домашнее задание. Сегодня на уроке нам без него, без диалога, не обойтись.
II. Проверка домашнего задания

       -  Вспомним, каким было домашнее задание к сегодняшнему уроку 
Учитель выясняет, кто из учащихся выбрал более трудный 2 вариант.
К доске вызываются учащиеся: индивидуальная работа у доски.

 Задание дифференцировано. А – для слабых учащихся, Б – для средних,  С – для сильных учащихся

· А) Карточка №1. 1) Выписать из текста  домашнего задания по 2 слова на изученные 2 орфограммы и обозначить их. Выполненное задание проверяет ученик. (Взаимопроверка)

      2) Морфемный разбор: Незнайка
· Б) На доске ученик составляет схему диалога  (д/з) и сверяет с исходным текстом, который позже появляется на экране – самопроверка. Затем этот же ученик отвечает на подготовленные дома вопросы товарищей.
· С)  Карточка.№2  1) Продолжить предложение, составить схему предложения, произвести пунктуационный разбор предложения.
            Речь бывает монологической и (диалогической), устной и (письменной). 
            2)Произвести синтаксический разбор предложения. 
                 Я невежа.   

           Дополнительный  вопрос: 

          -К какому виду речи относится текст домашнего задания? (Диалогический, письменный)

Пока учащиеся у доски  выполняют работу, фронтально проводится опрос домашнего задания по теме диалог
Устный опрос – фронтальный. Вопросы, заранее подготовленные дома, задают учащиеся.
-Что такое диалог? 

-К какому стилю речи относится этот текст?
-Что такое реплика? Сколько реплик у Знайки, у Незнайки?

-Расскажите о расстановке знаков препинания в тексте с диалогом.

В качестве учебных опор могут использоваться таблицы, схемы .Учитель указывает на таблицу «Диалог»и советует пользоваться ею весь урок.
-Обязательны ли слова автора в предложениях с диалогом? Укажи предложения без слов автора. 
-Проверим домашнее задание, сверимся с образцом.

Слайд № 3     демонстрируется после составления   на доске учеником схемы текста. 

На экране текст домашнего задания  с расставленными знаками препинания.

Незнайка грустно посмотрел на друга и проговорил: 

-Я невежа. Так назвали меня ребята. 

-Почему?- удивился Знайка
-Я забыл известные всем «волшебные слова». Никак не пойму, для чего они нужны.
- «Волшебные слова» - это  культура речевого общения человека. 

-  Для чего же нужна эта культура и что это такое?- пытался понять Незнайка 
Учитель проверяет 2 работы.  

III. Изучение нового учебного материала 

1) Объяснение нового материала начинается с создания проблемной  ситуации 

   На этапе объяснения нового материала учитель создает в сознании школьников определенное затруднение, в основе которого лежит проблемная ситуация. Мыслительная деятельность учащихся при данном подходе будет очень интенсивной, так как она возникла из необходимости разрешить появившееся затруднение.

Беседа по тексту.

-Почему ребята назвали Незнайку невежей?

-Что такое невежа? Кого так называют? Об этом расскажет ученик, работавший с  этимологическим словарем.
Инд задание

· А) Индивидуальный ответ    (невежа, вежливость)

( В этимологическом  словаре  говорится, что слово вежливый произошло от слова «вежа»  - знаток. Употребляется слово «вежливый» исключительно по отношению к людям, знающим правила хорошего тона. Значит, невежа - человек, который не знает приличий. 

Невежа  и  вежливый – слова  однокоренные, но обозначают противоположные понятия).
Учитель:

Вежливый человек - это тот, кто знает этикет.
-Что этикет такое ? (вопрос классу)

-Что же  еще узнали о слове «этикет» ребята, получившие индивидуальное задание?  
Б) Индивидуальный ответ   (этикет):

 Ученица:

-Этикет по происхождению французское слово, первоначально оно обозначало товарную бирку, ярлык (ср. этикетка), а затем так стали называть придворный церемониал. Сейчас это слово обозначает правила, определяющие порядок какой-либо деятельности, и речевой этикет является его частью. В словаре Ожегова значение этого слова таково:

           Установленный порядок поведения, форм обхождения (в дипломатических кругах, при дворе монарха и т.п.)

Этикет бывает разный: дипломатический, воинский, повседневный, придворный, деловой.

Здравия желаю - воинский;  мы приветствуем участников олимпиады – деловой.
  Слайд №4

Вывод ученика записывается на доске и в тетрадях и объясняется постановка тире в этих предложениях

 Невежа – человек, который не знает правила приличий.
Этикет – это кодекс хороших манер.
Учитель

-Так почему же  Незнайку назвали невежей?
-Правильно, он забыл «волшебные слова» вежливости, так как не использует их в речи.
- А почему он их не использует? (Не понимает, для чего они нужны)
Вы, наверное, сами догадались, о чем пойдет речь на уроке. Какая тема сегодняшнего урока? (Культура речи)

Открываю тему урока 

Итак, что мы должны Незнайке помочь  понять, какая проблема возникла у Незнайки?
Назовите задачу  нашего урока – (фронтальный опрос) 

Учащихся с места называют задачу урока, но не отвечают на эти вопросы:

-Что такое культура речи?
-Для чего нужна культура речи?
Итак, задачи нашего урока:

1) выяснить, что такое культура речевого общения, какую речь можно назвать культурной;  

2) понять для чего нужны слова вежливости и научиться правильно, грамотно говорить.

Слайд №5   
2)Знакомство с формулами речевого этикета
Постараемся ответить на первый вопрос Незнайки.
Данный этап целесообразно начать с создания проблемной ситуации с  опорой на жизненный опыт.

Слово учителя.  

-С какой целью люди общаются (вступают в диалог)? (Узнать, рассказать или объяснить что-то, побудить собеседника к совершению каких-либо действий). 

-Какой, по вашему мнению, должна быть речь собеседников? Представьте себе такую ситуацию. Друг хочет, чтобы вы дали ему почитать интересную книгу. Он может попросить разными способами: «Дай-ка мне книжку на несколько дней!»; «А ну-ка дай мне свою книгу немедленно!»; «Живо принеси книгу, а не то получишь!»; «Пожалуйста, дай мне почитать твою книгу!» Какую просьбу вам захочется выполнить, а какую — нет? Чем отличаются эти высказывания? 

-Значит, общение должно быть вежливым, уважительным? Как его сделать вежливым?
-Что нужно знать и уметь, чтобы речь была культурной ?– (знать слова вежливости , «волшебные слова» и уметь употреблять их в речи). 

Запишем их.

Словарный диктант с взаимопроверкой

 Формулы речевого этикета. Запись в столбик  (жанры пока не записываем).                             

- Здравствуйте, привет – (приветствие).

- До свидания, прощайте, счастливого пути – (прощание). 

- Спасибо, благодарю – (благодарность)

- Извините, простите – (извинение)

- Пожалуйста, разрешите, будьте добры – (просьба)

- Мне очень жаль, но…, ценю ваше внимание, однако… - (отказ). 

· 1 уч  у доски записывает слова

             Класс выполняет работу на местах.(в столбик); 
· 1 уч.  у  доски работает по карточке №3 1) обозначает орфограммы в двух словах на орфограмму «Проверяемая гласная в корне слова» (Извините – безвинный, до свидания – видеть);

            2)выясняет значения слова «благодарю» на основе словообразовательного анализа.             

            Морфемный разбор слова «благодарю».

Слайд №6
 Словарный диктант для самопроверки

Работа с классом: Остальные слова устно распределяем по орфограммам и объясняем (фронтально)
Непроизносимая согласная  - здравствуйте, пожалуйста, счастливого.
Проверяемая гласная- до свидания , спасибо, благодарю, извините, добры.
Неизученные орфограммы – привет, будьте.                           
Оцениваю 3 уч.
3)Как правильно строить речь?

Использовать принятые этикетные формы (жанры).  Существует более  восьмисот этикетных форм (жанров) общения. Прочитаем их названия и сгруппируем написанные слова по этим жанрам.
Этикетные  формы  общения (жанры):  приветствие,  прощание,  просьба,  приказ,  благодарность, поздравление, приглашение отказ, согласие,  обещание, комплимент (приятные слова, похвала, лестное замечание), спор, тост, извинение  и др. (более  800  жанров).  В справочнике найти  страницу со словами разных жанров и работать с ними на уроке.
 Слайд №7  
Работа с таблицей «Этикетные формы общения»

Учащиеся, прочитав названия жанров,  самостоятельно записывают на каждой строчке  диктанта вид жанра. 

Устная проверка - взаимопроверка в паре - сверяем с доской.

Слайд №8 - дописанные названия жанров для  самопроверки и взаимопроверки. 

4)Разрезные карточки «Кто быстрее?» Работа в группе

На разрезанных листках разной формы записаны речевые формулы разных жанров. Выбрать формулы одного этикетного жанра, работая с таблицей «Будь вежлив»       (3 варианта распределены по рядам) 
Ученики, собравшие формулы одного жанра,  доказывают свою точку зрения.   
Взаимопроверка групп. 
5) Модель речевой ситуации  
Слайд №9 и таблица на доске 

Эта часть урока расширяет понимание детей о строении диалогической речи, формирует умение оценивать речь с точки зрения нормативности, соответствия сфере и ситуации общения.

Слово учителя.
Знание речевых формул недостаточно, потому что речь надо строить по определенной модели.  Речевой этикет определяется ситуацией, в которой происходит общение, особенностью партнеров,  разговора, их социального статуса, профессии, национальности, возраста, пола и других факторов. 
Необходимые компоненты речевой ситуации модель.    
кто

кому (кого) 

как                                                    что говорит

с какой целью                                 (слушает)                                                                                                                                                                                                                                  

при каких обстоятельствах

Обращаться к таблице при составлении диалога.  

IV.  Закрепление учебного материала. 
Выработка умений и навыков происходит именно на этом этапе работы. 

Цель. Конкретная учебная цель, поставленная перед учащимися: применение речевых формул в заданной речевой ситуации, составление текстов. 
1.Применение речевой формулы в заданной речевой ситуации

· 2 ученика работают у доски с одним заданием «Отказ Муравья Стрекозе». Это задание на сопоставление текстов  и оценивания их. После выполнения задания класс определяет, какой отказ более учтивый,  мягкий.

Работа с классом.
Слово учителя.

 Главная наша задача на этом этапе урока - применять полученные знания и умения в собственной речевой   практике. Сейчас мы поработаем над составлением диалогов с использованием речевых формул разных жанров.  Чтобы не попадать в неловкую ситуацию при общении с незнакомыми людьми, нужны знания правил речевого этикета. Не забывайте о модели речевого общения, она поможет вам правильно построить текст,  поможет выбрать нужные формулы, чтобы речь была правильной, уважительной. 

Тест. 
Приветствие  и прощание с незнакомым пожилым человеком и сверстником
Для установления контакта с незнакомым пожилым человеком в начале  или в конце разговора используются одни формулы, а в разговоре со сверстником – другие.
Дано задание 1 и 2 варианту: поздороваться и попрощаться. 

 1 вариант отбирает формулы, которые можно использовать в ситуации с незнакомым пожилым человеком.
2 вариант – со сверстником.
Обращаемся к речевой модели:

кто кому-1) незнакомые люди,  2) сверстник
с какой целью – привлечь внимание, установить контакт, закончить диалог, 

как – 1)вежливо, 2)вежливо, торопится, на ходу
что говорит – приветствует или прощается

Запишите, под какими цифрам нужные вам формулы
 2 минуты на работу

Слайд №10  

1. Пока!

2. Всего вам доброго

3.Привет.

4.Доброе утро.

5.Мое почтение

6.Здорово.

7.Хэлло.

8.Бай-бай.

9.Доброй ночи.   - 
10. Чао
 « Разговор с незнакомым пожилым человеком»  1вар-ответ: 2, 4, 5, 9.
 «Разговор со сверстником - другом»    2 вар.- ответ: 1,3,6,7,8,10

Учащиеся записывают ответ  цифрами

Слайд №11 

 Взаимопроверка работ на местах по парам

Оцениваю 2-х учащихся
2. Учимся делать комплименты

Цель: 
-научить делать комплимент,  вместе  с  обучающимися  насы​щать умения эмоциями и чувствами; 
-составление своего текста  комплимента. 

Мы ответили на первый вопрос Незнайки: «Что такое «волшебные слова», то есть культура речи?» (Это речевые формулы разных жанров).

А теперь вспомним второй вопрос Незнайки (Для чего нужны слова вежливости?)

Постараемся на него ответить

Слайд №12

Ролевая игра (в паре)

-Важным жанром в речевом этикете является комплимент. 
-Что это такое?    
 Слайд №13   
Тактичный и вовремя сказанный, он поднимает настроение собеседника, располагает к более открытой беседе. Комплимент полезен и приятен, но только если это искренний комплимент, сказанный с естественной эмоциональной окраской. В папке – справочнике есть таблица «Будь вежлив». Дома вы должны были познакомиться с данным материалом. 

-Найти формулы комплимента. 

Слайд №14 
· Учащиеся по образцу составляют тексты.

Работа выполняется устно, в паре

Даны ситуации на выбор, по одной реплике от каждого. На подготовку дана 1 минута. Свою реплику можно записать в тетради

  Комплимент. Речевые формулы и ситуации общения
1)После каникул вы встретили друга (подругу). Комплимент. Ответ друга (подруги) 

2)В лагере подружился с одноклассником, с которым конфликтовал в школе. Смена закончилась. Ты хочешь сделать комплимент другу. А он должен тебе ответить.
Устные  спонтанные комплименты друг другу на самостоятельно придуманную ситуацию.

Понравившиеся вам комплименты можно записать в тетради.

3.Речевые формулы  разных жанров
Основная задача данной части урока 

– научить различать жанры, использовать их в тексте (работа выполняется по образцу в таблице «Будь вежлив!»)

- составление диалогов по предложенной учителем ситуации.
Учитель. 
-Назовите речевые жанры, формулы которых мы сегодня использовали в речи (Приветствие, прощание, комплимент, вежливый отказ).
-Прочитайте жанры, о которых мы еще не говорили.

-Их очень  много, мы все сразу не освоим. Сейчас мы поработаем с некоторыми из них.
Сейчас мы попробуем составить тексты с другими жанрами .
Ролевая игра по группам – в каждом ряду по 2 группы (по 4 человека) – 6 групп
Работать будем в группе 4-5 минуты.

 Задание письменное, выполняется  на  отдельном листочке по схеме, данной учителем.. Определить жанр формул, составить текст со словами автора. У персонажей должно быть по 2 реплики. Прочитать выразительно.
Перед началом работы в группе учащиеся вспоминают правила работы в группе.
Слайд №15  

Правила работы в группе

 Распределить работу в группе:

- Кто командир группы?

- кто записывает текст?

- кто подбирает речевые формулы?

- кто придумывает текст?

- кто следит за сохранением стиля речи?

- кто прочитает диалог?
В таблице оценить работу каждого члена группы.

Слайд №16
Ситуации общения:
 «Читатель-библиотекарь»
Ученик обратился с просьбой к библиотекарю помочь найти нужную книгу, но данная книга уже взята другим читателем ( Просьба ,отказ, приветствие)
«Ты и твой друг»

Друг подарил тебе на день рождения то, о чем ты давно мечтал. Поблагодари его (приветствие, благодарность, комплимент).
«Приглашение в гости»

Попроси прийти сегодня к тебе в гости
 1) друга, 

2) соседа  Николая Петровича  (приветствие, приглашение, благодарность)
Слайд №17
Критерии оценивания диалогов:

-содержательность реплик,
-выполнение условий заданной ситуации,
-культура общения,
-культура работы в группе,
-выразительность речи выступающего.  
4. Разговор по телефону. Работа с деформированным текстом

Умение вести беседу, особенно по телефону, показывает вашу культуру

 -  Здесь используется много этикетных формул. Назовем эти формулы. (Приветствие, извинение, прощание, благодарность, согласие, просьба) Все они показывают культуру говорящих, свидетельствуют об уважительном отношении к собеседнику.
 Вспомним правила разговора по телефону. (Читаем таблицу).
Редактирование диалога.
Слайд №19
           Разговор Пети и Сережи по телефону.

-Алло! Мне нужен Петя!

-Сейчас.

-Ну!.

-Пойдешь на каток?

-Нет, я еще не сделал уроки.

-Жаль, играть не с кем  

- Какие ошибки допустил Сережа и Петя?

- Запишите исправленный вариант (если не хватит времени, то устно).

Ученик у доски записывает исправленный вариант текст.

Вопросы к нему:

-какой это вид речи (диалогический)

- какой стиль речи (разговорный)

- есть ли в тексте слова автора (нет)

-почему нет слов автора? (по репликам понятно, кто говорит)

Учащиеся проверяют свои работы по образцу на доске. Можно свериться по 
слайду №20   

                           -Алло! Здравствуйте. Будьте добры, позовите, пожалуйста, Петю. Это его друг     

                            Сережа.

                           -Хорошо. Сейчас позову.

                           -Алло! Петя у телефона.

                           -Привет! Это говорит Сережа. Ты выйдешь на улицу погулять?

                           -Нет, я еще не сделал уроки.

                           -Жаль! Ну, до свидания.

                           -Пока, Сережа.

                      Оценивается ученик, работающий у доски. 
           Устное комментирование орфограмм в тексте (фронтальная работа с классом):

                            безударная гласная в корнях проверяемая и непроверяемая,

                            правописание согласных в корнях,  

                            правописание приставок,

                            правописание окончаний глаголов,

                            правописание согласных в корнях,

                            правописание имен собственных.

         Учащиеся на доске и в тетрадях находят и обозначают указанные орфограммы.

 Проверяются 2 работы на местах
6. Подготовка к сочинению- миниатюре
Слайд №21 
Прочитаем замечательное ст. В.Солоухина. О чем пишет поэт? Что он хочет донести до вас, чему научить вас? 
Поклонившись, мы друг другу сказали,

 Хоть были совсем незнакомы:

 - Здравствуйте! -

 Что особого тем мы друг другу сказали?

 Просто «здравствуйте», больше ведь мы ничего не сказали.

 Отчего же на капельку солнца прибавилось в мире?

 Отчего же на капельку счастья прибавилось в мире?

 Отчего же на капельку радостней сделалась жизнь?
Сочинение – миниатюра «Роль вежливых слов в жизни человека

Особое внимание мы уделяем сочинениям, поскольку они способствуют раскрытию интеллектуальных и духовных возможностей детей: отражают эмоциональное восприятие, формируют мышление, умение размышлять над разными фактами и явлениями, развивают потребность в самовыражении и сопереживании. 
Учитель
-Действительно, отчего же? Сейчас вы напишете сочинение-эссе «Роль вежливых слов в нашей жизни». (Работа в течение 5 мин. 5-6 предложений) и ответите на вопросы Незнайки.
Вы не забыли вопросы, которые задал Незнайка? 
Слайд №22
Ответы учащихся

-Культура речевого общения – это, прежде всего, вежливость.
Вежливый человек несет добро и радость людям. Он никого не поставит в неудобное положение, всегда стремится делать так, чтобы не причинить боль другим людям. Вежливость только человеку присущее качество, она должна быть такой же естественной, как учеба, труд, дыхание…. Пока мы не поймем этой истины, нам будет трудно жить среди людей. Надеюсь, что вежливость, чувство такта, деликатность будут сопровождать вас всю жизнь. И на пути вашем будет только Добро.
Сказка о вороне и лисице, стихотворение В. Солоухина,  вся проделанная на уроке работа –это ответ Незнайке

7.Рефлексия. Подведение итогов урока .
•  Над чем работали?  

•  Что нового узнали? 

•  Что получилось? Что не получилось? 

•  Над чем нужно работать?

V. Задание на дом

Слайд №23 
Любое домашнее задание должно выводить школьника на новый уровень его познавательной деятельности по сравнению с той, какую он выполнял в классе. Учащимся должна предоставляться возможность самостоятельного выбора домашнего задания;
 Домашнее задание дифференцировано. Учащиеся  выбирают вариант самостоятельно 

1)Закончить сочинение – миниатюру «Роль вежливых слов в жизни человека».
2) Написать письмо Незнайке и ответить ему на проблемные вопросы.      

Сочинение, написанное сегодня на уроке, будет частью этого письма.

В первом варианте работы учащиеся должны подвести итог урока и ответить на 2 вопроса: что такое культура речи и для чего она нужна. Привести примеры из жизни или сказки.

Во втором варианте работы они должны написать письмо Незнайке и рассказать о том, что узнали на уроке, тем самым ответить на его вопросы. В письме можно дать советы Незнайке.

Критерии успешного выполнения домашнего задания.

-Является ли текстом работа ученика?

-Правильно ли построен текст рассуждения и письма?

-Ответил ли ученик на вопросы Незнайки?

-Орфографическая и пунктуационная грамотность.

-Уместное употребление речевых формул
